第5、6章（原子結構和元素週期表）補充練習

甲部：選擇題
1.
相同元素的原子具有

A
相同數目的中子。



B
相同數目的電子。

C
相同數目的質子和中子。


D
不同數目的中子。
2.
下列哪項有關原子的陳述是不正確的？
`
A
質子數目相等於電子數目。

B
電子數目相等於中子數目

C
原子序相等於質子數目。


D
質量數相等於質子數目加上中子數目。
3.
某原子有23個電子和28個中子，下列哪個有關該原子的組合是正確的？


原子序
質量數




原子序
質量數

A
  23

  28




B
  23

  51

C
  28

  51




D
  28

  56

4.
下列哪項表示質量數是40的原子？


質子數目
中子數目
電子數目


質子數目
中子數目
電子數目

A
   18
   22
   18

B
   19
   21
   18


C
   20
   20
   18

D
   20
   21
   20

5.
元素X的原子含有80個質子和121個中子。下列哪項可用來表示這個原子？

A
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B
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C
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D
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6.
原子一定含有
(1)
質子。
(2)
中子。
(3)
電子。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)

7.
下列哪些陳述是正確的？

(1)
大部分原子的質量都集中在它的核子內。

(2)
電子是原子內最輕的亞原子粒子。

(3)
電子佔用原子的大部分空間。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)

8.
如果把一個中子加進原子核，

(1)
原子會變為另一種元素的原子。

(2)
原子的質量數會增加1。

(3)
原子的原子序保持不變。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)

9.
碘(相對原子質量 = 126.9)由兩個同位素的混合物組成：
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的豐度百分比是

A
10%。

B
30%。

C
70%。

D
90%。
10.
元素X的相對原子質量是85.8。X有兩個同位素85X 和 aX。

85X的相對豐度是60%，a的值是多少？

A
86


B
87


C
88


D
89

11.
硅有三個同位素，它們的相對同位素質量分別是28、29和30。

下列哪項或哪些有關這三個同位素的陳述是正確的？

(1)
同位素硅-28的原子有14個電子。

(2)
同位素硅-29的原子有15個中子。

(3)
同位素硅-30的原子有16個質子。

A
只有(1)

B
只有(3)

C
只有(1)和(2)
D
只有(2)和(3)
12.
下列哪項或哪些陳述是正確的？

(1)
按12C = 12.00 的基準，碳-13的相對同位素質量是13 g。

(2)
同位素的相對同位素質量大約相等於該同位素的質量數。

(3)
同位素的相對同位素質量相等於該同位素的原子序。

A
只有(1)

B
只有(2)

C
只有(1)和(2)
D
只有(2)和(3)

13.
原子的第5層電子殼上最多可擁有多少數目的電子？

A
8


B
18


C
32


D
50

14.
元素X的電子排佈為2,8,18,5，X的原子序是

A
5。


B
10。


C
28。


D
33。
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15.
以下是元素Y的原子的電子結構圖：


(只顯示最外層的電子)


Y的原子序可能是

A
6。


B
14。


C
16。


D
18。
16.
元素X的原子有35個中子，該原子的電子排佈為2,8,18,2。下列哪個組合是正確的？


原子序
質量數




原子序
質量數

A
  30

  35




B
  30

  65


C
  35

  30




D
  35

  65

17.
兩個原子X和Y的原子序分別是(y-1)和y。下列哪項或哪些陳述是必定正確的？

(1)
原子X比Y少一個電子。

(2)
原子Y比X多一層電子殼。

(3)
Y的質量數比X大。

A
只有(1)

B
只有(3)

C
只有(1)和(2)
D
只有(2)和(3)

18.
元素 X 有兩個同位素：39X和41X。下列哪項或哪些有關該兩個同位素的陳述是正確的？

(1)
它們有相同的電子排佈。

(2)
元素X的相對原子質量在39與41之間。

(3)
它們有相同的物理性質。

A
只有(1)

B
只有(3)

C
只有(1)和(2)
D
只有(2)和(3)
19.
週期表中，元素的排列是根據元素的

A
原子序。

B
原子質量。
C
中子數目。
D
質量數。
20.
在週期表中，元素X和Y位於同一週期。下列哪項有關X和Y的陳述是正確的？

A.
它們的原子大小相同。

B
它們的原子內被電子佔用的電子殼層數相同。

C
它們的原子有相同數目的最外層電子。

D
它們有相同的化學性質。
21.
在週期表中，最活潑的金屬在

A
左上角。

B
右上角。

C
左下角。

D
右下角。
22.
下列哪對或哪些原子序的組合是一對非金屬？

(1)
1、7


(2)
9、18

(3)
4、14


A
只有(2)

B
只有(3)

C
只有(1)和(2)
D
只有(2)和(3)
23.
下列哪些有關週期表的陳述是正確的？

(1)
同一週期的元素的最外層電子數目從左至右依次漸增。

(2)
同一族的元素原子內被電子佔用的電子殼層數不同。

(3)
同一週期的元素有相似的物理性質。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)
24.
在週期表中，同一週期的元素從左至右

(1)
熔點漸次增加。

(2)
原子序漸次增加。

(3)
原子被電子佔用的電子殼層數保持相同。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)
25.
參照下表：
	原子
	W
	X
	Y
	Z

	原子序
	7
	17
	3
	19

	中子數目
	7
	18
	4
	20



下列哪項陳述是不正確的？

A
W和Y屬於同一週期。
B
Y和Z具有相似的化學性質，但有不同的物理性質。

C
X 是一種非金屬。

D
W 是一種鹵素。
26.
下列哪對原子序的元素具有相似的化學性質？

(1)
7和16


(2)
10和18


(3)
12和20

A
只有(1)

B
只有(2)

C
只有(1)和(3)
D
只有(2)和(3)
27.
下列哪些有關週期表中同族元素的陳述是正確的？

(1)
原子的大小沿族而下依次漸增。

(2)
元素的活潑性沿族而下依次漸增。

(3)
電子殼層數沿族而下依次漸增。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)
28.
下列哪些有關鹵素的陳述是正確的？

(1)
所有鹵素都是有色的。

(2)
所有鹵素都是有毒的。

(3)
鹵素的活潑性由上至下依次漸增。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)
29.
下列哪些有關氬的陳述是正確的？

(1)
氬以單原子分子形式存在。

(2)
氬原子的最外層電子殼具有八隅體結構。

(3)
氬可用來充填燈泡。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)
30.
在週期表中，銣的位置比鉀低。下列哪項有關銣的陳述是不正確的？

A
它與非金屬沒有反應。


B
它比鈉活潑。

C
它與水反應劇烈並釋出氫。

D
它可以用刀切割。
31.
在週期表中，[image: image8.jpg]


的位置比碘低。下列哪些有關[image: image9.jpg]


的陳述是正確的？

(1)
它的顏色晦暗。

(2)
它是一種氣體。

(3)
它的活潑性次於碘。

A
只有(1)和(2)
B
只有(1)和(3)
C
只有(2)和(3)
D
(1)、(2)和(3)

乙部：長問答
1. 自然界中，氖有三種同位素。下表展示了這些同位素的相對豐度：

豐度(%)

	

	1
	10
	10
	90.52

	2
	10
	11
	0.31

	3
	10
	12
	9.17



(a)
「同位素」是甚麼意思？

(b)
計算氖的相對原子質量。

(c)
在週期表中，氙和氖屬同一族。


(i)
氙原子的最外層電子殼上有多少個電子？


(ii)
氖和氙都是單原子分子。解釋為甚麼它們是單原子。

(d)
指出氖的一種日常用途。









(6分)
2.
(a)
完成下表。
	粒子
	原子序
	質量數
	質子數目
	中子數目
	電子數目
	電子排佈

	(i)
鈹原子
	4
	
	
	5
	
	

	(ii)
氖原子
	
	20
	
	
	
	2,8

	(iii)
	
	
	13
	14
	13
	

	(iv)
硫原子
	
	
	
	16
	16
	

	(v)
鉀離子
	19
	39
	
	
	
	

	(vi)
氧離子
	
	
	
	8
	
	2,8

	(vii)
	
	
	12
	12
	10
	

	(viii)
	
	19
	
	10
	
	2,8

	(ix)
	
	
	11
	12
	10
	

	(x)
	11
	
	
	12
	11
	



(b)
上表中，哪個或哪些粒子是帶負電荷的？

(c)
在週期表中，粒子(iii)應屬於哪一族?試解釋你的答案。

(d)
指出粒子(ix) 和 (x)之間的關係。







(24分)

3.
以下是週期表的其中一部分：
	
	族

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	0

	第二週期
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h

	第三週期
	i
	j
	k
	l
	m
	n
	o
	p









(a至p並非元素的符號)


(a)
參照上表，然後回答下列問題。


(i)
說出元素a和i所屬的族的名稱。


(ii)
說出元素g和o所屬的族的名稱。


(iii)
元素c和k的原子的電子排佈有甚麼



(I)
不同之處？



(II)
相似之處？

(b)
提出一個例子以證明元素b和j



(i)
具有相似的化學性質；


(ii)
有不同的反應。

(c)
用液態空氣的分餾可取得以上哪些元素(a至p)？

(d)
指出l和n導電性能上的差異。








(12分)
第5、6章（原子結構和元素週期表）補充練習答案
甲部：選擇題
	No. 1-10
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	D
	C
	A
	B

	No. 11-20
	C
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	C
	A
	B

	No. 21-30
	C
	C
	A
	C
	D
	D
	B
	A
	D
	A

	No. 31
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	


乙部：長問答
1.
(a)
同位素是同一元素的不同原子，它們含有相同數目的質子，但中子的數目卻不同。[1]

(b)
氖的相對原子質量
=
20 x 0.9052 + 21 x 0.0031 + 22 x 0.0917


   [1]






=
20.19








   [1]

(c)
(i)
八個電子











   [1]


(ii)
它們的原子的最外層電子殼完全被電子填滿。



(它們的最外層電子殼上有8個電子)。






   [1]

(d)
作為廣告燈管的一種充填氣體。








   [1]
2.
(a)   












   [0.5(40]
	粒子
	原子序
	質量數
	質子數目
	中子數目
	電子數目
	電子排佈

	(i)
鈹原子
	4
	9
	4
	5
	4
	2,2

	(ii)
氖原子
	10
	20
	10
	10
	10
	2,8

	(iii)
鋁原子
	13
	27
	13
	14
	13
	2,8,3

	(iv)
硫原子
	16
	32
	16
	16
	16
	2,8,6

	(v)
鉀離子
	19
	39
	19
	20
	18
	2,8,8

	(vi)
氧離子
	8
	16
	8
	8
	10
	2,8

	(vii)
鎂離子
	12
	24
	12
	12
	10
	2,8

	(viii)
氟離子
	9
	19
	9
	10
	10
	2,8

	(ix)
鈉離子
	11
	23
	11
	12
	10
	2,8

	(x)
鈉原子
	11
	23
	11
	12
	11
	2,8,1



(b)
粒子(vi)和粒子(viii) / 氧離子和氟離子







[0.5(2]


(c)
第III族












   [1]


因為它的原子的最外層電子殼上有3個電子。





   [1]


(d)
粒子(ix)是粒子(x)的陽離子 / (ix) 和 (x)分別是同一元素的離子和原子。
   [1]

3.
(a)
(i)
鹼金屬











   [1]



(ii)
鹵素












   [1]



(iii)
(I)
它們的原子內被電子佔用的電子殼層數不同。



   [1]




(II)
它們的原子的最外層電子數目相同。





   [1]


(b)
(i)
它們會與稀氫氯酸反應，釋出氫氣。 






   [1]



(ii)
j與空氣/酸/水的反應比b劇烈。







   [1]


(c)
e、f、h、p












   [2]


(d)
l的晶體可導電，










   [1]


但任何形式的n都是非導電體。








   [1]


(e)
金屬a的離子一層層緊密地排列在一起。






   [1]


金屬受到壓力或拉力時，各層金屬離子之間就會發生相對的滑動。由於金屬離子仍被

「電子海」包圍，所以金屬不會折斷。






   [1]
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